A mérés elvégzésekor a legnagyobb technikai problémat az egymason csuszoé feliiletek egyenletes sebességgel vald
mozgatasa, illetve ekdzben a sebesség és a sarlédasi erd egyideji mérése okozza. Ezt a nehézséget Megyeri Szabolcs
oldotta meg a legelegansabban, az & mérési elrendezése lathatd az 1. dbrdn. Farogéppel egyenletes sebességgel forgatott
hengerre foliil egy, a hengerpalasthoz simuld cstszé papucs nehezedik, melyhez érinté irdnyban egy rugos erémérs
kapcsolodik. A farogép fordulatszamat szabalyozva véltoztathatjuk a sturlodo feliiletek relativ sebességét. A csiiszd
papucsra helyezett nehezékek (és a papucs sajat silya) megegyezik a nyomoerdvel, a surlodasi erét pedig a rugds
er6méron olvashatjuk le. A feliiletek olajozasat egy olajba martott puha ecset biztositja, mely finoman hozzéaér a forgo
koronghoz.
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1. dbra

Megyeri Szabolcs a forgd tarcsa keriileti sebességét is igen Gtletesen mérte. A tarsa egy kerékpar-dinamot hajtott
meg, s ennek fesziiltsége jo kozelitéssel egyenesen ardnyos a tarcsa sebességével. Az ardnyossagi tényezd alacsony
fordulatszamon végzett kalibraciés mérésekkel allapithaté meg.

(Az 1-20 m/s tartomanyban) nyolc kiilénb6z6 sebességérték és (a 0,9-3 N tartomanyban) hét kiilénb6z6 nyomoerd
mellett mérte a surlodasi erét. Mérési eredményeinek egy része az 1. tdbldzatban, illetve az 1. és 2. grafikonon lathato.
(Minden mérési pont héarom azonos beallitasa, de egymaéastol fiiggetlen mérés atlaga.)
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2. grafikon



Az 1. grafikonrol lathato, hogy a sirlodasi eré a nyomoerst novelve novekszik, azonban a két ers kozti Osszefiiggés
nem pontosan linearis. A 2. grafikonrdl megallapithato, hogy a sarlodasi erd fiige a surlodo feliiletek sebességétdl,
s6t, nagyobb nyomoerdk esetén ez a fiiggés igen bonyolult is lehet. Erdekes eredmény, hogy bizonyos esetekben a
stlodasi erd olajozott felilletek k6z6tt is nagyobb lehet, mint a nyomoerd (azaz p > 1). Ennek az az oka, hogy Megyeri
Szabolcs viszonylag nagy, néhany m/s-os sebességek mellett végezte méréseit, és ekkora sebességeknél szamottevs
lehet az olaj viszkozitasabol adodo ellenéllas. Major Zsuzsanna (Stuttgart, Friedrich-Eugens Gymnasium, IL. o. t.)
egy nagysagrenddel kisebb sebességek mellett (0,1-0,2 koriili értékeket kapott. (A mérési eredmények fiigghetnek a
felhasznalt olaj mindségeétdl is.)

Lathato, hogy a csiszési surlodasi erd igen bonyolult, sokféle paramétertdl fiigghet, s ez a fliggés matematikai formu-
lakkal nehezen fejezhets ki. A mechanikai feladatok megoldasa soran hasznalt ,,siurldddsi erd = surldddsi egyiitthato x
nyomderd” Osszefiiggés e bonyolult kapcsolatnak egy nagymértékben leegyszertsitett kozelitése.



